

Előfizetési feltételek

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Hirdetések díja:

centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

kiadóhivatal:
Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főcser 38. szám alatt.

hova egy lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Vörösmarty Mihály.

1800. decz. 1. — 1900. decz. 1.

(Fe.) Száz esztendő pergett alá az idők végtelen homokóráján, száz esztendő dúló vihara és áldathozó verőfénye özönlött a magyar hazára mióta a „nemzet költője”, a magyar nyelv újjáteremtője, Vörösmarty Mihály megpillantotta Magyarországot kelet felől.

Száz esztendő — a mindenség tengerében egy perc, egy pillanat, de az emberek véges életében egy korszak. S akinek nevét egy század rohanó, romboló aradata ki nem moshatta az utóók emlékezetéből, annak neve örök, a nev viselője halhatatlan.

Vörösmarty Mihály nevét pedig egy század romboló vasfoga nemcsak hogy elenyésztetni nem volt képes, hanem még dicsőbbé, ragyogóbbá fenyésítette és oly magas piedesztálra helyezte amugy is hatalmas egyéniséget, hogy világító toronyként messze tündökölve, fényével egész korát beragyogja. Pedig ugyancsak sötét és komor ama korszak, mely próbára kényszeríté a nemzet költőjének minden erejét, amiként válságos próbaköze állítja az egész nemzet minden hű fiát. Hiszen a legvíharosabb, a legdicsőségesebb, de egyszerűsége a legszomorúbb korszak némiképp a nagy költő ajkait és kergette a kétségbeesés mardosó karjai közé. Hol vigaszt és reményt egyedül a multak dicső példái-ban nyerhetett.

Minden század megszüli negy fiát és a tizenkilenczedik század első esztendeje véle ajándékozott meg. kinek határtalan tehetsége, tudása és zsenialitása minden kortársát messze hátrébe látszott szorítani. Fellépése előtt is volt magyar irodalom, előtte is voltak magyar költők, de összes munkálkodásuk, minden tevékenységük összeveve nem ér fel Vörösmarty Mihály egyetlen művével is, a „Szózat”-tal. E költeménye fejezi ki egész benső gondolatvilágát, hazafiúi érzelmeit és azon mely resignatiót, mely akkoriban minden érző magyar kebelnek uraikodó sajátossága. Legszentebb előtte a hazaszeretet és bátran kimondja:

„Áldjon, vagy verjen sors keze,
Itt élnek, halnak kell!”

Nem ismer megalkuvást, semminemű kényszerűt, mely a hazafit arra biztatná, hogy őseitől vérell szerzett honát bármily helyzetben is elhagyhassa. E hatalmas köl-

teményében kora elkeseredett hangulatát a régi dicsőségteljes idők felidőzésekkel akarta ellensúlyozni és fenéges stylusban fejegetni, hogy amely nemzet ezer évig képes volt hazáját luban-vigasságban egyaránt megtartani és megőrizni, az nem lehet arra kárhoztatva, hogy elmerüljön a feledés tengerében, az fenn fog állani még továbbra is, annak dicsőséges leteleben ketelkedni nem szabad.

Vörösmarty fellepése, mint a puskaporos hordóba vetett szikraszilánk, felrobbantotta a nemzeti közönyt, felrázta a hont tulzott lethargiajából és új reményt csepegtetett a haza sorsa felett kétségbeesett honfiak szívébe. Mintha mely álmából riasztotta volna fel, úgy igyekszik a nemzet a mulasztottakat helyre potolni, és zsihongó élet áramlik Magyarország petyhüdt közéletébe. Feltűnik gróf Széchenyi István dalias alakja, kinek sokat hangoztatott jelszava: „Magyarország nem volt, hanem lesz”, megerősíti Vörösmarty reményét.

Mint a magyar irodalmi nyelv legtehetségesebb újtója s a magyar irodalmi központ megteremtője, soha el nem évülő érdemeket szerzett nemzete művelődéstörténetében.

Gyengéd, mindenki részére nyitva álló szíve megszerezte számára kora egész olvasó közönségének rajongó szeretetét úgy, hogy dédelgetett és bálványozott kedvence volt nem csak a magyar, de az idegen ajku olvasó közönségnek is, irodalmi kortársainak pedig igazán szerető és szeretett edes atyja.

Letelt a száz esztendő. Lerakva a halhatatlanság csarnokának első alapköve. Száz esztendő elég nagy idő, hogy aki csak miundennapi szürke ember volt, még emlékből se éljen tovább, s elég hosszú ahhoz, hogy a nagy veszteség pótolhatatlanságát bebizonyítsa. Ilyen pótolhatatlan vesztesége volt a magyar kultúrának Vörösmarty halála, és szinte a közsükség megnyilatkozása volt, hogy emlékét ércben örökítsük meg, hisz alakját is kívánjuk látni annak, kinek szelíme szívünkben él.

Vörösmarty Mihály pedig fenyés csillagként tündöklök hazánk égboltozatán, hogy szelíd fényét biztatóan sugározza reánk, jelölve az utat, melyen haladnunk kell, mint jó hazafiaknak, jelölve a mesgyét, melynek határait tullepünk nem szabad.

S a férfi, kinek ércbe öntött alakja nemsokára díszíteni fogja fővárosunkat, sziklaszilárdan él emlékezetünkben; nincs érces, erő, akarat, mely ki tudná őt szorítani. Szívünkben élni, örökké elni fog hatalmas egyénisége, míg egyetlen honfi-szív dobog, amíg egy magyar ajkon is igaz érzellemmel csendül meg hatalmas költeménye:

„Hazádnak rendületlenül
Légy híve oh magyar!”

A kivándorlás ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Zeyk Dániel, vármegyei főispánja, a napokban egy igen is megszívlelendő körrendeletet bocsátott ki a kormányzatára bizott vármegye elsőfoku hatóságaihoz, melyben újlag is felhívja a városi és járási hatóságok figyelmét a kivándorlással üzőt visszaélesekre, és a lelketlen kivándorlási ügynökök működését ohajlja rendeletével meggátolni. A jelenleg kiadott rendelet a Dél-Amerikába, Braziliába és Sao-Paolo tartományokba kivándorlottak szomorú helyzetét esetelí és a kivándorolni szándékozók figyelmét felhívni arra, minősorsnak néznek azok elébe, akik a jóakaratu figyelemzetést számba nem veszik és engedve a csábítgatásoknak, életexistenciájukat veszélyeztetik, midőn hazájukat elhagyják.

A főispáni rendelet a többek között a következő jellemző dolgokat említi:

„Az újabb jelentésekben, melyeket a saopaulói osztr.-magyar konzul közöl, valóban megrendíté képet adja azon állapotnak, melybe oda bevándorolt honfitársaink jutottak. Ezen szerencsétlenek a „Ligure Americana” vagy a „Ligure Braziliane” nevezetű olasz hajózási vállalat lelketlen ügynökei által azon hazug ígérettel hogy ott az államtól földeket, nagyobb mennyiségű szarvasmarhákat és más házi állatokat, jelentékeny mennyiségű szerszámokat stb. stb. fognak kapni, elesábittatván, csak megérkezésükkor tudták meg, hogy sem földet, sem a többi ígért kedvezményt egyáltalán nem kapják meg, hanem legfeljebb mint napszámósoknak kell a kávéültetvényeken dolgozniok, de még ilyen napszámhoz sem igen tudnak jutni. Látna csalódásukat a szerencsétlen kivándorlottak, azonnal haza kívántak

TÁRCSA.

Vörösmartyhoz.*

Írta: Felszeghy Dezső.

(A Közérdek eredeti tárczája.)

Egy század tűnt a suhanó idővel,
Az örök órán csak egy pillanat,
De nemzetünknek az az eltűnt század
Hosszas haldoklást, hosszú gyászt mutat.
Az év lepergett, másik jött nyomába,
De állandóan gyászt folt homlokára.

Költő-király! . . . neked örök élet lett
E múlt század, végtelen idő;
Ki alkotásra született a földre,
A hon szívében halhatatlan Ő.
Nem földi a szó — eszme gondolatja,
Mely itt a költő lánglekét meghatja.

Az ősi honból bujdosó magyarnak
Honszerzők új hazát szereztek itt,
Te nyelvet adtál, — édesen regélőt,
Gyémánt szavakkal szórva kincseid.
Röptöt adtál magasra szárnyaláshoz . . .
Zsolozsmahangot az imádkozáshoz . . .

Dallamot szóban . . . szépet és hatalmast!
Susogó lombhoz ábránd-éneket,
Lágyat becézni, — szerelemre édest!
Szendernek álmot, reménynek hitet,

* Születésének 100-ik évfordulóján elszavaltatott a kolozsvári Nemzeti Színházban 1900. december 1-én.

Oly bűvölőt, minő a szívek álma —
S olyan magasztost, mint a hit világa.

A gyászhoz mélyet, — csapongót örömré;
Lelkesedésre gyújtó lángu szót!
Fel-felviharzót jogot mennydörögni,
A dicsőséghez méltán áradót . . .
Börtönt ledöntöt, lánczot tördelőket;
A szabadság világát ünneplőket! . . .

Boldog dicsőült! . . . elméd ragyogását
Az ég és föld között megoszthatád,
S nyelvében együtt élhetsz a hazával,
Mely annyi büszkeség közt — büszke rád;
Lelket adál lelkekből nemzetednek,
Te, eljegyezted az örök életnek! . . .

Nyomokban jöttek az új alkotók mind.
S a szó, a dallam szellemhangokon
Viszhangra kel Kárpáttól Adriáig
S átrezeg egész világokon . . .
Túl tengeren, túl bércezen messze-messze
Száll, száll a szó, — szárnyal a magyar eszme!

Örökre áldva légy te, mindörökre.
Költő-apostol, mindig áldva vagy.
Az nemesül meg, aki fölmagasztal;
Nagyot becsülve lesz valódi nagy!
A századokra ezredek születnek;
De vége nem lesz hála, tiszteletnek.

A művelt világ ünnepünkre néz ma,
Honnan két haza fénye mosolyog;

Mert Magyarország az Ég is felettünk,
Mely itt a mi fejünk felett ragyog!
Az odafentet is Árpádok lakják,
És álmukat magyar dalok ringatják.

Oh tégedet most fenn is ünnepelnek,
Az örök életűek, szentek, dicsők!
Lelki szemekkel Magyar égbe nézve:
Látom, amint körülölelek ők . . .
Ah látlak, látlak fenkölt homlokoddal,
Mely két hazára fényt szór, felmagasztal . . .

Ott Kölcsey, Kazinczy, Kisfaludy,
Tompa, Katona, Madách és Arany;
Szemben Petőfi . . . mintha szónokolna,
Kezeben mindnek égi palma van . . .
Itt Tünde, Csongor, — Zenőt átölelve,
Az Szép Ilonka s bánatos szerelme.

Árpád Szabolcsesal, Szent-László, Marót bán;
Hunyadiak . . . a nagy Matyás király!
Az égi Múza, ott a szárnyas angyal,
Mellette Géniusz áldólag áll . . .
Mindannyian dicsőrköbe fogva téged,
Gyönyörreül magyarok Istenének! . . .

És hallom hallom, a gyalogok dalolnak;
Felzeng az Ég is: „Éljen a haza!”
Le térdre mind . . . Az áhitat hangjával
Kísérje azt itten a szív szava.
Imádkozunk . . . A köny szemünkbe gyűl:
„Hazádnak rendületlenül! . . .

onat.
hatóság közhirre
Hoportyan Leon,
Jakobné végrehaj-
atalin asszonynépi
tiller töke és jár-
pef sz. tjkvben
ehilla férj. Makaria
né (képv. gyámjuk
Hoportyan Mária,
ka özv. Makarie
Faszília a Györgyé,
j. Majer Jakobné,
Hoportyan Juon
lyett ingatlanokra
e és hogy a fenn
d. e. 10 órákor
veresen a kikiál-

0%-át készpénz-
zett árfolyammal
gazdaságminisz-
urban a kiküldött
170. §-a értel-
kiállított szabály-

aljbíró helyett
ncenti,
járásbíró.

számít
la.

elli
pek

lőzhetetlen

ag. gyomor-
vanyu fal-
omorgórcs.

ajásnál,
omortulter-
májbakok

ia-celli
zonultak.
Egy kis
kr. nagy

li gyomor-
védjegyre
vü valódi
sint 40 kr.
ese kély
35 krért
24 3188

Gyászruhák minden kivételben.

térni és összetett kézzel kérték a konzult, hogy azonnal szállítsa őket haza. A konzulnak ezen kérelem teljesítése azonban módjában nem állván, egy részük kénytelen volt napszámba állani. A szokatlan életmód és éghajlat mellett azonban, mihez még a nyelvbéli nehézségek járulnak, azt eredményezte, hogy ezen bevándoroltak teljesen elzüllettek, mindenükből kifosztva, éhezve és rongyosan kisebb-nagyobb csoportokban kóborolnak az ország belsejében, a nők erkölcstelen életmódra adják magukat, gyermekeiket elhagyják, kiket azután az ültetvényesek vesznek magukhoz, hogy belőlük olcsó munkaerőt nyerjenek.

Ily körülmények között a hatóságokra azon feladat hárul, hogy a magyar állampolgárokat, kik minden felvilágosítás és lebeszélés dacára a csalfa ígeretektől elvakítva Braziliába, vagy más delamerikai államba, melyben a viszonyok — vett értesülés szerint — szintén ilyen kedvezőtlenek, kivándorolni készülnek, s így előre láthatólag biztos romlásnak néznek eleje, ettől minden rendelkezésre álló törvényes eszközzel visszatartsák.

Igy szól e humanus rendelet történelmi részében. Valóban megszívlelendő dolgokat tartalmaz és érdemes, hogy a nép vezetői gondolkozzanak felette és minden tőlük telhetőt megtegyenek, hogy a népet a kivándorlástól visszatartsák.

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralekötött kiadóhivatalhoz sürgősen beküldeni sziveskedjenek.**

— **Zeyk Dániel** főispán a péntek reggeli gyorsvonattal hosszabb tartózkodásra Budapestre utazott fel.

— **A sárospataki főtanodai ifjuság** által december hó 8-án rendezendő Bethlen-ünnepélyen a nagyenyedi Bethlen-fótanodát Lázár István tanár, a Bethlen Gábor szobor végrehajtó-bizottságát pedig Fogarasi Albert és Bodrogi János tanárok fogják képviselni.

— **Uj megyebizottsági tagok.** Az időközben megüült megyebizottsági tagok helyei a november hó 27-én vármegyeszerte megejtett pótválasztásokon töltettek be. Uj megyebizottsági tagok lettek: Abrudbányaverespatakon: Ajtay Árpád bányabirtokos, Nagyenyeden: Sombory Sándor rendőrkapitány, Gyulafehérvárrt: dr. Bodola Gábor kir. ügyész, Magyar-Igenben: Bartók Dénes ev. ref. lelkes és Maros-Ujvárrt: Melly Zsigmond gazdasízt.

— **Sub auspiciis regis.** Csütörtökön folyt le a kolozsvári tudomány-egyetemen Reinbold Béla és Flórián Károly doktorra avatása sub auspiciis regis. Az egyetem ünnepélyes gyűlése, melyen a két jeles tanítvány doktorra avatandó volt, a kolozsvári vígadó nagytermében tartott meg delélt 11 órakor. Emelvényen foglalt helyet az egyetem prorektora, dr. Fabiny Rudolf, a karok dekanjai, prodekanjai és az egyetem tanári kara. Oldalt a felolvasó asztal emelvénye előtt állott a két felavatandó: Reinbold Béla az orvos-tudományok, és Flórián Károly, az állam-tudományok doktor-jelöltje. A közönség körében ott volt Kolozsvár színe-java, majdnem valamennyi előkelősége élén a felavatandók hozzátartozói, így Reinbold Olivér kir. tanácsos, nagyenyedi penzügyigazgató, neje, leányai és még igen számosan. Az ülés megnyitása után a felavatások rendes formáságai végeztek, majd Zsilinszky Mihály mint a király képviselőjének megjelenésig az ülés felfüggesztett. Negyed 12 órakor lépett a királyt képviselő államtitkár a terembe és a számára készített emelvényen foglalt helyet. Az államtitkárt a rektor üdvözlése után Reinbold Béla jelölt üdvözölte, majd a rektor felhívására doktori értekezését: A fertőző betegségek önkéntes gyógyulásáról és az immunitásról, olvasta fel. Utána Flórián tartotta meg tudori értekezését. Ezt követte az eskü letétele és a felavatás, mely után Flórián a királyt képviselő államtitkárnak és az egyetem tanári karának a felavatásért köszönetet mond; mire Zsilinszky szép beszéd kíséretében átadta a jelölteknek a királyi kegy jelvényeit, a drágaköves gyűrűket. A rektor bucsu-beszéde fejezte be a szép ünnepélyt. Délután 2 órakor a New-York szálló földszinti éttermében 120 terítékű bankett volt, melyen részt vettek a kolozsvári előkelő társaskörök képviselői, az egyetemi tanárok teljes számban és az uj doktorok hozzátartozói, kollégái és barátai. Az asztalfőn Zsilinszky államtitkár ült, vele szemben az uj doktorok. A fényes bankett a késő délutáni órákig tartott.

— **Templomszentelés Alsó-Orbón.** Fényes ünnepélyek között történt meg november hó 24-én és 25-én Alsó-Orbón az uj görög katolikus templom felszentelése. Az Olteán Simon vállalkozó által 16.000 korona költséggel épített uj templomot maga

dr. Mihályi Viktor érsek-metropolita szentelte fel fényes egyházi ünnepélyek között, melyeken az érseknek segédkeztek: dr. Bunea, dr. Hosszu és dr. Marku Izidor kanonokok, Domea és Miku balázsfalvi lelkesek, Mark Simeon alsóorbói plebános és Fodor Tivadar nagyenyedi egyházmegyei főesperes vezetésével az egész egyházmegyei papság. Másodnapon az egyházi szertartás befejeztével a gör. kath. iskola nagytermében 120 terítékű bankett volt, melyen az első felköszöntőt a pápára és ő Felsőregere maga dr. Mihályi Viktor érsek mondotta. Dr. Hosszu László kanonok az érseket, dr. Bunea kanonok a hatóságok és ezek képviseletében az ünnepélyeken részt vett Szász József főszolgabíró közönte fel. Szász József főszolgabíró az érsekre mondott igen szép és mely figyelemmel hallgatott felköszöntőt. Fodor esperes a consistoriumot és a jelenlévő kanonokokat, dr. Gerasim Emil a hitközséget és az egyházi előjáróságot elítette, dr. Mark Olteán vállalkozóra ürtette poharat. A fényes bankettet este igen sikerült műkedvelői előadás és ezt reggelig tartó tánc-mulatság követte. Dr. Mihályi érsek a bankett után tért vissza székhelyére, Balázsfalvára, a többi illusztris vendégek pedig az éjjeli vonatokkal távoztak el Alsó-Orbóól. Az ünnepélyek igen szép rendben folytak le és elismerőleg említhetni fel, hogy a lakosság nagy érdeklődést tanúsított az egyházi ünnepek iránt, mert a környékről majdnem 1500-an jelentek meg a templom felszentelésére.

— **Gazdasági felolvasások Alvinczen és Tövísen.** Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület mai napon két helyt tart felolvasást. Alvinczen és Tövísen. Alvinczen Ritter Gusztáv kolozsvári gazd. tan. tanár, Tövísen dr. Szaniszló Albert és Gálfi János fognak felolvasni. Mindkét helyt a felolvasások d. e. 10 órakor kezdődnek.

— **A tordai pénzhamisítók póre.** A kolozsvári királyi ügyészség, valamint a vizsgálóbírósg teljesen befejezte a vizsgálatot a tordai pénzhamisítók ügyében és a vádiratokkal is elkészült. A hümpöit, miután a pénzhamisítás államellenes cselekményt képez, nem az esküdtsek, hanem a kir. törvényszék fogja tárgyalni. A minden valószínűség szerint több napra terjedő tárgyalások december hó 10-én fognak kezdődni. A tárgyalások vezetőjeül Gocs Jenő vizsgálóbíró van kinevezve, a válhatóságát pedig Göllner Béla kir. ügyész fogja képviselni.

— **A vasárnapi munkaszünet alatt.** A kereskedelmiügyi miniszter legujabb rendelete szerint mindazon üzletekben, melyek különféle husnemekből előállított hideg élelmi cikkek elarusításával foglalkoznak, esteli 6 óratól 9 óráig árusíthatók sonka, kolbászfélék és egyéb felvágottak, valamint sajtok, mindazonáltal azzal a korlátozással, hogy ezen elarusításnál az üzleti segédszemélyzet igénybe nem vehető, továbbá, hogy a megnevezetteken kívül a vevő közönségnek semmifele más árucikk ki nem szolgáltatható.

— **Ápolónői tanulók felvétele.** A magyar vörös-kereszt egyesület a tulajdonát képező Erzsébet-kórházban 1901. január hó 1-én uj betegápolónői tanulmányot nyit. Az üresedésben levő 10 ingyenes helyre pályázhat minden kifogástalan erkölcsű nő, aki testileg és szellemileg e magasfokos hivatásra alkalmas, és 20—40 életév között van. A folyamodványok akár közvetlen, akár a főkegyesületek útján az egyesület igazgatóságához (Budapest, IV. ker. Kecskeméti-utca 5.) legkésőbb folyó évi december hó 20-áig intézendők, ahol a közelebbi feltételek is meg tudhatók. A kérvényhez mellékelni kell: a) keresztlevelet, illetve anyakönyvi kivonatot, b) ha az illető kiskorú, vagy férjezett, a férjnek, szülőnek, vagy gyámnak beleegyezését, c) erkölcsi bizonyítványt és hatósági bizonyítványt a folyamodó családi viszonyairól és foglalkozásáról, d) hiteles bizonyítványt arról, hogy magyarul és esetleg más nyelven beszélni, írni és olvasni tud s kellő felfogási képességgel, bír és e) egészségi és himlőoltási bizonyítványt. Az elmeleti és gyakorlati oktatás hat hónapig tart. Ezen idő elmúltával minden tanuló képesítő vizsgát tesz.

— **Mitől beteg az özvegy császárné?** Frigyes német császár özvegyének a betegségével már hetek óta foglalkoznak a németországi lapok, a betegség igazi természetével azonban nincsenek tisztában, az orvosok maguk is bámultak azon az érdekes „körképén”, amelyet a beteg nyújtott és sokáig experimentáltak, míg a baj okát megállapították. De máig sem mondották meg az újságíróknak, csupa loyaltásból. Mivel azonban a loyaltás ez esetben csak a német orvosokat kötelezi hallgatásra, — ártatlan dolgokról lévén szó — egy francia orvos, dr. de Thomassey, a párisi Journalban leplezetlenül kiírja, hogy az özvegy császárnét a soványító szerek tették nagy betegg. A császárné aggódva látta, hogy elveszítí karcsúságát,

amelyre büszke volt, s noha már felül van a hatvanon, csupa hiúságból mindenféle soványító szert kipróbált, míg végre a sok orvosságtól súlyos betegségbe esett.

— **A csúz- és köszvényes** bántalmak meglepő gyorsan szűnnek meg a Widder-féle reuma-szesz használatával. Widder Geula gyógyszerész ezen hírneves és orvosi tekintélyek által is kipróbált szere kapható minden gyógyszerárban. Egy kísérlet után háziszertül alkalmazza mindenki, mert fog- és fejfájást is megszüntet 5 perc alatt. (Bővebbet a hirdetések között.)

— **A legöregebb férfi és a legvénebb asszony.** Mind a ketten a fama szerint az Egyesült-Államokban élnek. A világ legöregebb férfianak Roby Noé tartják. Apja rézbőrü anyja fehér volt. Harmincz év óta new-jersey-i szegényekházában lakik és mint maga mondja, jövő áprilisban 128 éves lesz. Nyolczéves korától fogva dohányzott és mértékletesen ivott. Most már elvesztette szemévilágát és csak úgy mer aludni, mert attól tart, hogy máskülönben a vér fejébe tódul. A világ legvénebb asszonya Hallifield Noney. Az észak-barcelóniai Ellenbourgban lakik és máholnap 112 esztendő lesz. Nagyobb beteg és alig éri meg az újesztendőt.

— **A tüdővész kézikönyve.** Az öldöklő rém, a tuberkulozis, melyről nap nap után konferenciáznak tudós enquettek, nagyevű orvosok, — melyről a külföldi és hazai sajtó folyvást és folyton cikkeznek, rámutatva az emberiség e legborzalmasabb ellenségére, mely százezreket dönt sírba — az emberiség minden erőfeszítése ellenére nemcsak hogy nem tágit veszedelmes mivoltából, de még folyton és folyvást emelkedőben van. Keresik az ellenmérget a bacillus öldöklése ellen, röpiratok jelennek meg, sanatóriumokat alapítanak, és mégis mindaddig a valóságban nagyon kevés történt arra nézve, hogy a nép, maga a szenvedő emberiség alaposan megismerkedjék azon fegyverekkel, melyekkel legsikeresebben védekezhetik e leghatalmasabb ellenség ellen. Annál nagyobb örömmel üdvözöljük azt a praktikus, hasznos útmutatót, melyet Dr. Tatay László nagyikindai városi orvosok esztendői gyakorlatának és rendkívül kitaró megfigyelések eredményeképp „A tüdővész kézikönyve” cím alatt kiadott. — A tüdővész kézikönyve könnyed előadásban, népies, könnyű s a laikus által is teljesen megérthető nyelven ad megbecsülhetlen útmutatást mindazoknak, kik a tüdővész ellen óvszert vagy gyógyulást keresnek. A kézikönyv ára 1 korona. Megrendelhető a szerzőnél Dr. Tatay László orvosnál, Nagy-Kikindán.

— **Naptárak.** A Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyar r.-t. főtéri üzlethelyiségében nagy választékban kaphatók a **Magyarországon megjelent összes naptárak az 1901. évre, eredeti bolti árban.** Videki megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

— **Asszonyok, leányok,** kiket jövendőjük érdekel, hozassak meg Zit.-El-Lohia most megjelent szellemes jósló könyvét. Rendkívül szenzációs! 1 korona beküldése ellenében (bélyegeken is) bementve zárt boritekban küldi: Gedeon András könyvkereskedése Miskolczon. Utánvét 40 fillérrel több.

Csarnok.

Vörösmarty emléke.

Egy század! Idők csodás története

Táru előmbé. Hajnali órán . . .

— A csillagfény már alig reszkete

Nyugaton, a távoli hegy ormán —

Leszállt a múza csókot lehelni rád . . .

Mig boldogan ölelt át jó anyád.

Hogyan zenghettek el altató dalod? . . .

Hogy ugy átaljár e bús, édes hang.

Évek múltával is ha visszaadod,

Elandalít, cseng, bong mint a harang.

Ihlet hat át, s e tiszta fény sugarába'

Még magasabb a lelked szárnyalása.

Mi tett költővé? Az elhanyagló hon.

Gyásza viharzott zajgó lelkedén? . . .

Avagy merengtél eltitkolt bánaton? . . .

Gyöttrőlés lett az első szerelem.

Deli Hajna hős Ete kedvese lett . . .

Délszak tündére hasztalan eped.

Hullámlása változó érzelmeknek

A képzelet uttalan utain

Sodor magával. Az évek peregnék . . .

S mikor legfájóbb lelkedén a kír,

Akkor ragyog be a bús éjszakába

Örökkényű dicsőség világa.

van a hatvanon, szert kipróbált, tegségbe esett. Almak meglepő reuma-szesz erész ezen hírkipróbált szere kísérlet után og- és fejfájást a hirdetések

ebb asszony.ült-Államokban Noét tartják. z év óta new-maga mondja, s korától fogva már elvesz-dni, mert attól ul. A világ leg-ak-barcelonai esztendő lesz. tendőt.

időklő rém, a nferenciáznak melyről a kül-ekzikkezik, rá- ellensége, i ész minden tagit vesze-vást emelke-zálus öldök-atoriumokat gban nagyon ga a szenvedő legyverekkel, e lehatalma-ndóvöljűk et Dr. T a t a y szendei gya-velesek ered- " cím alatt ve könnyed al is teljesen u utmutást rt vagy gyó-ona. Megre-ő orvosnal.

nyvnyomda és nagy válas- jelent összes rban. Videki endőjük erde-ost megje- kívül szená-lyegekbén is) on András Utánvéttel 40

S ez égi fény reád ömlik egészen,
A diadal a tiéd, a tiéd!
Vagy szóltak-e ily csodás baju nyelvein,
Ahogyan te lautodat pengetéd? . . .
Vén fia! a megifjuló honnak
Fejredre, költő, koszorut fonnak.

Nyugvó porodban ne zavarjon senmi,
Ki piheusz már oly sok vizály után.
Ne feltsd e fajt, ha kell s akar, tud tenni,
Hisz szívvel-lelekkel csüng a hazán.
S talán . . . bár néha köd borong a tájon,
„Lesz még egyszer ünnep a világon!”

Sallak Róza.

Vallomások.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület tavaszi egyházi értekezletén nagy feltűnést keltett Váró Ferencz nagyenyedi tanár felolvasása, mely „Vallomások és kérdések” cím alatt az értelem szárnyán emelkedő és a telek ideális nemességén alapuló vallásosságát fejtegette. A husz nyomtatott oldalra terjedő elmélkedés csak most jelent meg az erdélyi ev. ref. egyházkerület évkönyvében, melyet a napokban fognak nyilvánosságra bocsátani. Az érdekes fejtegetésből egy részletet, mely a szeretet vallásához való föl-emelkedésről szól, olvasóink részére az alábbiakban bemutatunk.

Tíz éves koromban beadtak a kollégiumba. Ami az értelem munkája volt, azt mind könnyen tanultam és alkalmaztam, de nehezen ment minden szövegtanulás, legnehezebben a kate tanulása; pedig erre akkor még, eleven hagyomány szerint, súlyt helyeztek, s nem is mondhatom, hogy jól megmagyarázni ne igyekeztek volna a tanítóink akár a kijelentést vagy a teremtést, akár az angyalok s az ördögök lételetét s a halhatatlanságot, akár az eredendő bűnt vagy a feltámadást. Valaminek mégis kellett hiányoznia vagy a magyarázatból, vagy énbenem. Elég, hogy kelletlenül tanultam a kateból a lezkeket. Birálatlalt illemtem a tartalmat. Kapva-kaptam rajta, ha némely kérdésekre azt mondhattam magamban, hogy ezt voltaképpen tudni nem lehet. A kate tanulása negyedik esztendőjére határozottan kételyek és ellenzés szelleme szállott meg. Ma már nem igen adhatok számot kételyeim forrásáról. Azt hiszem, hogy érettségies, nagy diákoknak — nevéket hozhatnék fel — vitatkozásait is hallottam felig vagy rosszul értett töredékekben, olyan kérdések felett, amelyek összefügg-hettek Büchnernek — gondolom — az időben meg-jelent („Kraft und Stoff” című) hírhedt munkájával; lehet, hogy fizikát tanító professzorunk is (Jancsó József) ejtett el egy-egy mondatot, melynek értelmét aztán én magamban jól-rosszul tovább szövegeztem; az eredmény az, hogy én, gyermekemül bár, hitetlenkedni kezdtem; társaim — amint sor került rá — konfirmációra állot-tak, én kimaradtam közülök; aztán konfirmált társaim-nal — most talán éppen e napokban 35 éve — a kollé-gium kertjében holdvilágos esteiken, élénken emlékszem, hevesen értekeződtem az egész szertartás célja és értéke felett. Apám — föltetelezem — meg tudott ezekből egyet-mást, s a következő évben, otthon fa-lukban, ő maga konfirmált engem a hugommal együtt.

De én már csak tovább haladtam a magam útján. Olvasmányaim, kíváncsiságom, élénk képzeleteim a természeti tudományok eredményeinek megismerése felé vontak, s azokban szerettem volna megtalálni a nagy kérdések magyarázatát, melyekre a kijelen-tés nevében adott feleleteket be nem vehettem. Azt hiszem, divatban volt akkor a Bacon emlegetése; a clavis, az ars ipsa interpretandi natura m szavakat olvasva, érteni véltem, s mindenütt a dolgok nagy nyitját sejttem, kerestem. Nem mondhatom el mosolygás nélkül, de magunk közt csak elmondom, hogy amikor olvastam, minő összefüggésben van a passzát szelek iránya a Földnek tengelye körül forgá-sával: ki akartam magyarázni a Földnek mint égi testnek mennyiségtanilag meghatározható viszonyaiból az időjárás törvényeit, melyeket a kalendáriumcsinálók, ugy hittem, titokban tartanak. Az országok földrajzi helyzetében, s éghajlatuk minőségében praedestinált-nak hittem a nepek egész történetét. A jegeczalakok csucs- és sarkpontjai szerint képzeltem az atomoknak tömecsékké rendezkedését, s ily minták szerint az agy sejtjeiben a képzeteknek alakulását. Szokoly Viktor „Arczisme és phrenologia” című — tanulóknál akkor nagyon kapós — könyvet mohón olvastam, elraga-dott az igazság, hogy ime, a lelket megrajzolni, köb-tartalmát merni, fölszínét vármegyékre osztani is lehet, mint Lavater és Gall teszik. Csupa balképzetek, melyek a nagy titkok mentől egyszerűbb megértésére való gyermekét igyekezéshöz származnak: nevetséges kísérletek egy fölvtágtalan nagy könyvnek a sarkáról leolvasni az ismeretlen tartalmat; csupa idola tribus

és idola specus, mint Bacon mondáná, s én ez idolonjaim köré csoportosítottam a csillagászat, a kémia, fizika, természethis-ória iskolai tanulságait: mindany-nyijokat komolyan kiegyeztettem egymással ugy szólván confessióvá dolgoztam fel őket, s szembe al-lítottam mindenféle, reám ugyenesak nem tukmalható — confessióval. E foglalkozásom, ez elmélkedéseim melyeket egyik (említett) tanárom szertecsapongó ta-nításai gyakori adalékokkal tápláltak, sajátoságos gyö-nyört, kielégítést, megnyugvást adtak az — kérlek, tartsd függőben ítéletedet — hogy az voltaképpen vallásos értelem.

A theológiai három évfolyamot elvegeztem. Mit ta-nultam, mit nem, nincs mit kérdeznem. Elég, hogy egyeni világnézetem rövidre fogva, így alakult végképp meg: A Mindenségben, a melynek tünetenyeit, arasznyi vé-ges határok közt, érzekeinkkel fölfogjuk elménkkel ele-mezzük, értelmezzük, öröktől fogva való, változhatatlan törvények uralkodnak. E törvények Egyeteme, ugy, ahogy azt magam eszével fölfogni bírom, vagy ahogy csak elképzelem, ahogy sejttem, ahogy azt nekem ta-nítóim, bölcseleim sugalmazták, ahogy azt ohajtásom idomítja, ahogy megnyugvást, kielégítetésemet benne föltalálom: — az örök törvényeknek ezen, véges kép-zeletemmel, szükségből, meg is személyesített Egyeteme — az Isten. Minden az Istenben, s az Isten bennem. Általa vagyok, érzek, gondolkodom, örvendek, busulok, boldogulok.

Ember; méretű és szabású költői főkben fölfogva: teremtő, megtartó atyánk mind a nemzedékek erényeinek és bűneinek számontartója és megítélője bennünk is és a mi maradékainkban, családokban és nemzetekben. Rendeléseit, az okok, változhatatlanok; ítéleteit az oko-zatok, szükségképpen valók. Megnyugszom rendeléseinek tökéletes bölcsességében; bízom ítéleteinek oltal-mában. Áhitattal veszem eszembe mióvtát; de az áhitatot, ugy, ahogy érzem, kifejezni nem tudom. Mert a költői kép, a világrend Törvényegyetemének személye-sítése, emberi tulajdonságokkal képzelése, végtelen sze-génységnek tetszik nekem az áhitatnak kifejezési kereső érzelmével szemben. Egy kibeszélhetetlen gon-dolat, amely mintha egyszersmind magában foglalná mindazt, amit valaha gondoltam, s mely mintha ugyan-azon pillanatban agyamból szertesugaraznak a minden-ségbe; a figyelemnek részegzését, az elemző elmélke-dést ilyenkor nem tűri; amint egyszerre megszálja tudatomat, villamos áramot önt el idegeimen, kéjes borzongást kelt, mely behatol a könnyek forrásáig, s kitör egy értelmetlen hangban, amilyen az elszenderülő madaré, amikor szárnyához dugja fejét. Emlékezetből így jellemezhetem a vallásos áhitatnak azon kiveteles perceit, amelyek, mindig másnemű erős kedelymozgal-mak nyomán, azoknak visszahatásaképpen szoktak je-lentkezni. Vallásos képzeitemmel bármely órában ren-delkezem, de az áhitat e fölfokozott kérdése nem áll hatalmamban.

(Vége következik.)

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvény-társaság könyvnyomdájában.

Fogorvos 3290 2-0
PERL JÓZSEF
Amerikan Dentist
Amerikában kiképzett plombeur
e napokban Nagy-Enyedre megérkezett és a „Két Hattyu” szállodában e hó 8-áig fog rendelni.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szög 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szivesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeljük. Hirdetéseket a kiadó-hivatal vesz fel.
Mosó intézet. Özv. Wotrény Antalné Nagy-Enyeden Bethlen-utca 28. sz. a. (sétatér) gőz-mosodát és fényvasaló intézetet nyitott. Arai a legjutányosabbak. Videki megrendeléseket is pon-tosan eszközöl.
Nagyon fontos süketségben vagy nehézhallásban szenvedőkre nézve!! Parisban a süketek nemzeti intézete a legrészletesebb sikerrel alkalmaz betegéinél, kik bármely okból keletkezett süketség- vagy nehézhallásban szenvednek, egy legközelebről föl-fedezett hallásjavító készüléket (Audi-phon), mely az eddig használatos enemi készülé-kek felett azon nagy előnnyel bír, hogy könnyű a fül mögött észrevétlenül alkalmazandó, a füljáratot nem ingerli s a meggengült hallási szer-vet minden más gyógyszer alkalmazása nélkül rövid idő múlva működésre képessé teszi, igen gyakran teljesen meg is gyógyítja. A megszerzést, bérmentes levélbeli megkeresésre, közvetíti, vagy bővebb tájékoztatást nyújt: Madame Pierre-son. Nagy-Enyed, Várszeg-utca 32. sz.

Kitüntetés:
Arany éremmel az 1900. évi párisi világkiállításon az összes versenyzők között a hangszerek csoportjában. Hadsereg szállításért ezüst éremmel.

STOWASSER J.
cs. és kir. hangszergyáros,
a cs. és kir. hadsereg és a magyar kir. honvédség egyedüli szállítója
Budapest, II., Lánchíd-utca 5.

Iskolai és mesterhegedűk vonóval.		Ösi magyar tárogató szabadalmazva.
Gordonkák vonóval.		Czimbalmok.
Nagybőgők vonóval.		Elpusztíthatlan, kintűnő
Fuvolák.		erős hangú harmonikák.

Szárnykürtök.
Egy finom hegedű vonóval és tokkal 7 forint.
Templomi és más zenekarok részére szükséges

fuvó- és vonó-hangszerek
előnyös fizetési feltételek mellett, legjutányosabb árban szállíttatnak.
Községi dobok a legjutányosabb árakon.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
HARMONIKA-ÁRJEYZÉK KÜLÖN KÉRENDŐ.
Magyarország legnagyobb 3226 10-15
fuvó-, vonó- és ütőhangszer-gyára.

Nélkülözhetetlen, felülmulhatatlan, hatása csalhatatlan!
Világczikk. Kivitel minden országba.
CHIEF-OFFICE 48. BRIXTON-ROAD. LONDON S. W.
A legmegbízhatóbb, legjobb s az egész világon híres és keresett háziszser a
Thierry A. gyógyszerész balzsama.
Felülmulhatatlan mindenféle mell-, tüdő-, máj-, gyomor s általában belső bajok ellen. Külsőleg alkalmazva a legsikeresebb
seb-balzsam.

Csak akkor valódi, ha a minden művelt államban belajstromozott, zöld színű apáca védjeggyel és a záró tokon egész-jelzéssel van ellátva. Évi termelés kimutathatólag 6 millió palaez. Postán bérmentve 12 kis vagy 6 nagy palaez 4 korona. Próba-palaez prospektussal s minden országbeli raktarak jegyzékével 1 korona 20 fillér. Szétküldés csak készpénzre történik.

Thierry A. centifolia-kenőcse
(ugynevzett csuda-ir), sebeknél felülmulhatatlan szívó és gyógyító hatása. Az operációkat többnyire feleslegessé teszi. E csuda-irral egy régi 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontfékély, újabban pedig egy 22 éves, súlyos rákszerű baj meggyógyult. Antiseptikus hatása, gyorsan enyhítőleg és csillapítólag hat, rövid időn pedig teljes gyógyulást eredményez mindennemű gyulladásnál és sebeknél. Továbbá gyorsan lágyító és szétosztató, és biztosan megszabadít a még olyan mélyre behatolt idegen testektől. Egy tégely bérmentve 1 korona 50 fillér, csak készpénz ellenében. Nagyobb rendelésnél olcsóbb. Kimutatható évi termelés 100,000 tégely.
Mindkét háziszerről egész levteltárt kitévő eredeti bizonyítványok állanak rendelkezésre a világ minden országából. Után-zatottól óvakodni kell és szigorúan ügyelni a tégelyen beégett ezen ezéjelzésre: **Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry.** Ahol raktár nincs, senki ne hagyja magát rábeszélni állítólag hasonló értékű, de valójában értéktelen készítmények megvételére, hanem rendeljen közvetlen az alábbi címre:
Apotheker A. THIERRY'S FABRIK in PREGRADA, bei Rohitsch-Sauerbrunn.
(Az osztrák hivatalnok-egylet szállítója.) (Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.)
Kapható Török J. gyógyszerertárában Budapest. 3263 2-25

Sz. 541—1899.
tkvi.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A marosújvári kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság Címer J. József végrehajtható javára Vetti Marlon végrehajtható szervenő ellen 156 korona tőke, ennek 1894. évi november hó 27-ik napjától járó 6% kamatait, 13 korona eddigi már megállapított, ugy a jelenlegi 10 koronában meghatározott, valamint az ezután felmerülő költségeit, s az ezennel esatlakoztatott nagyenyedi kiséítő takarékpénztár javára bekebelezett 1600 korona tőke s jár., Wilhelm Engelsmann bécsi lakos javára bekebelezett 598 korona tőke s jár., a kir. kincstár javára bekebelezett 200 kor tőke s jár. és Olteán Todor javára bekebelezett 112 kor. tőke s jár. kielégítése végett a végrehajtható árverést az 1881. LX. t.-cz. 146 §-a alapján a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. járásbírósa) területén levő marosújvári 208. számú tkviken A + I. r. 432 I, 432 2 hr. sz. alatt felvett ingatlanra vonatkozó s Vetti Marlon nevén álló térszervezet és épület tulajdonára 800 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeli.

Az árverés 1900. évi december hó 18-ik napján d. e. 10 órákor alulírt tkvi hatóságnál fog megtartatni, mikor is a fenti ingatlanok a legelőbbet igénynek becsárón alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtható kivételével tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 85 I M. számú rendelet 8 §-ban felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése előtt a kikiáltott kezébe letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről az elismervényt átszolgáltatni

A kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság
Maros-Ujvárt, 1900. február hó 13-án.

Csegezy,
kir. bíró.

3296 1—1

Sz. 9584—1900

közig.

Pályázati hirdetmény.

Alsófehér vármegye m.-igeni járásban Vajasad székhelytel üresedésben levő kőorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.

1. A kőorvos évi fizetése 1000 korona s 300 korona uti átalány, valamint magánmunkálatokért a képviselőtestületekkel megállapítandó díjak.

2. A m.-igeni kör áll a sárdi, boros-boesárdi, krakkói, benedeki és vajasdi körjegyzőségek körközségeiből, valamint Magyar-Igeni nagyközségeiből (19 község 15.980 lakossal).

3. Pályázni kívánókat felhívom, miszerint az 1883. évi I. t.-cz. 9. §-a, s az 1876. évi XIV. t.-cz. 43. §-ában körülírt képesítésüket igazoló bizonylataikkal felszerelt folyamodványaikat hozzám f. év december hó 30-ig adják be, mert a később beérkezendőket tekintetbe venni nem fogom.

4. A választás 1900. december hó 31-én d. e. 10 órákor fog megtartatni Magyar-Igenben a hivatalos helyiségben.

A magyarigeni járás főszolgabírója.

Magyar-Igenben, 1900. év november hó 21-én

Csuka Domokos,
főszolgabíró.

3287 3—3

Chief-Office 48, Brixton-Road, London, SW.

Thierry A. gyógyszerész

vérképző és tápláló, valódi

Hämatin-pasztillái

legmegbízhatóbb szer vérszegénység, sápkór és az azokból származó betegségek megszüntetésére. Kerülni kell a gyomorideget túlságosan ingerlő, kábító nehéz vasborokat; használjunk csak ezeket a kellemes és jó ékony hatású pasztillákat. Minden doboz a készítő aláírásával kell hogy ellátva legyen. Egy doboz ára 4 korona, mely összegnek előleges beküldése mellett portómentesen megküldi.

THIERRY A. gyógyszerész

balzsam-gyára 7 3262 1—5

PREGRADA, Rohits-Sauerbrunn mellett.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használt külszer a

REUMA-SZESZ

biztos s kiváló gyors hatású köszvény, csúz, reuma, ischiás stb. ellen.

Hatása meglepő, a me nyiben gyakran még a legidültebb köszvény és csúzfájdalmakat is már néhány-szori bedörzsölésnél teljesen megszüntette.

Fog- vagy fejfájást 5 percz alatt

megszüntet. 3294 2—10

Egy üveg ára használati utasítással
1 korona, erősebb 2 korona 40 fillér.

Kapható csaknem az összes gyógyszerertárakban.

Postán utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

Widder Gyula

gyógyszerész S.-A.-UJHELY.

Főraktárak Budapestben: Török József gyógyszerertárban, Király-utca 12. és az Egger-féle „Náder gyógyszerertár”-ban, Váci-körút 17.

Alvinczen: Telegdy Ferencz gyógyszerertárban.

Kathreiner
csak valódi az ismert

Kathreiner-csomagokban!

Tehát soha sem nyitva, sem más megtévesztésre alkalmas utáztott csomagokban.

Kathreiner Kneipp maláta kávéja
a legízletesebb, egyedül egészséges és egyszerűs mind a legjobb pótkávé a babkávéhoz.

Kathreiner Kneipp-maláta kávéja
előszertettel és folyton növekvő eredménnyel élveztetik a családok százezreivel.

Kathreiner Kneipp-maláta kávéja
a babkávét, a hol annak élvezete, mint az egészségre káros, orvosilag eltiltatik, a legpompásabban helyettesíti!

1 kilo tiszta finom zamatos kávé 1 frt 50 kr. Litke-féle pezsgő. Bánati leghiresebb búzából örölt hengermalmi lisztek legolcsóbb áron kaphatók.

Bethlen-utczában 3 szoba, konyha, fűskamra, pincze kiadó

ápril 24-től.

Egy kettős számú

WERTHEIM-SZEKRÉNY

olcsó áron eladó

Raktáromba az alábbi friss ásványvizek érkeztek:

Borszéki, Előpataki, Luhi Margit, Carlsbadi, Marienbadi, Nieder Selters, Salvator, Gishüebler, Budai és Lewicon.

Friss **Beocsini Roman** és **Portland czementek** szintén megérkeztek; hordó számára legolcsóbb gyári áron szolgálok. Legjobbnek elismert **kőnyenyen kezelhető Wermorel permetezőket**, legerősebb rézgálicot **igen jutányosan ajánlok.**

A közelgő időnyre ajánlom a híres nemes **gyémánt aczélból készült kaszákat**; minden darabért **jót állok**, ha nem lenne, jó becserelem vagy **árát visszaadom.** Egyéb szerszámok, **ásók, lapátok, kerti-ollók, gereblyék, kapák**, mindennemű **szegek legolcsóbb áron kaphatók.**

Nagy választékban **alpaca** és **nikkel tárgyak, gyümölcsös tálak, kenyérgosarak, kanalak, tálcák 20 krtól 4 frtig.** Diszes **lám-pák, husvágók, új fajta kávéőrölők.**

Többféle **pácztolt halak**

angolna, lapardon, sardinia, orosz hal, heringek, pisztrángok. A kirakat szives megtekintésére becses pártfogómat ez uttal is kérve, maradok teljes tisztelettel

2017 51—52

BISZTRITSÁNY LAJOS.

Erősen vasalt targonca 3 frtért kapható.

Legjobbféle vasek taligákkal, külön aczél ekefők és alkatrészek kaphatók.

Legjobbnek bizonyult korona tapaszról friss küldemény érkezett.